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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Hannes Damm, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
 
Klimaschutz im Haushalt – Klimaschutzförderrichtlinie Kommunen und 
Unternehmen 

 

 

 

 

 

 

 

Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Welche Projekte wurden seit Inkrafttreten der Klimaschutzförderrichtlinie Kommunen 

(KSK-RL M-V) je Haushaltsjahr gefördert (bitte für jedes Projekt die Bezeichnung, 

Investitionssumme, Fördersumme, Förderquote und Zusammensetzung der Förderquote, 

z. B. Landes-, Bundes-, EU- oder private Mittel auflisten)? 

a) Wie viele Anträge auf Förderung nach der KSK-RL M-V wurden je Haushaltsjahr aus 

welchen Gründen abgelehnt (bitte nach Ausschöpfung der Fördermittel, Nichterfüllung 

der Förderkriterien, sonstige Gründe) aufschlüsseln? 

b) Sieht die Landesregierung aufgrund der Anzahl der Anträge, der abgelehnten Anträge und 

der allgemeinen Nachfrage zur KSK-RL M-V einen Bedarf an zusätzlichen Haushalts-

mitteln für diese Förderrichtlinie in den kommenden Haushaltsjahren? 

c) Welche konkreten Maßnahmen plant die Landesregierung gegebenenfalls, um einem 

festgestellten Mehrbedarf zu begegnen? 

 

2. Welche Projekte wurden seit Inkrafttreten der Klimaschutzförderrichtlinie Unternehmen 

(KliSFöRLUnt M-V) je Haushaltsjahr gefördert (bitte für jedes Projekt die Bezeichnung, 

Investitionssumme, Fördersumme, Förderquote und Zusammensetzung der Förderquote, 

z. B. Landes-, Bundes-, EU- oder private Mittel auflisten)? 

 

a) Wie viele Anträge auf Förderung nach der KliSFöRLUnt M-V wurden je Haushaltsjahr 

aus welchen Gründen abgelehnt (bitte nach Ausschöpfung der Fördermittel, Nicht-

erfüllung der Förderkriterien, sonstige Gründe aufschlüsseln)? 
b) Sieht die Landesregierung aufgrund der Anzahl der Anträge, der abgelehnten Anträge und 

der allgemeinen Nachfrage zur KliSFöRLUnt M-V einen Bedarf an zusätzlichen 

Haushaltsmitteln für diese Förderrichtlinie in den kommenden Haushaltsjahren? 
c) Welche konkreten Maßnahmen plant die Landesregierung gegebenenfalls, um einem 

festgestellten Mehrbedarf zu begegnen?  
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3. Bezug nehmend auf den neu eingeführten Haushaltstitel 533.13 (neu) „Einführung eines 

‚Nachhaltigkeits-Checks‘ für das Land Mecklenburg-Vorpommern“ und die Erläuterung, 

dass das Online-Tool „NCheck MV“ flächendeckend in der Landesverwaltung implemen-

tiert werden soll, wurde der „NCheck MV“ bereits flächendeckend in der Landesverwaltung 

des Landes Mecklenburg-Vorpommern mit welchem Inhalt eingeführt? 

 

a) Wenn nicht, aus welchen konkreten Gründen ist die flächendeckende Einführung bisher 

nicht erfolgt? 
b) Bis zu welchem Zeitpunkt plant die Landesregierung die vollständige, flächendeckende 

Implementierung des „NChecks MV“ in der Landesverwaltung? 
c) In wie vielen und welchen Pilotbereichen oder Ministerien mit welchen ersten 

Erfahrungen und Ergebnissen wird der „NCheck MV“ bereits angewendet? 
 

4. Aus der Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage auf Drucksache 8/4648 ging 

hervor, dass eine Kompensation von Treibhausgasemissionen nicht vorgesehen sei. Im 

Haushalt 2024/2025 wurde jedoch der Leertitel 534.33 (neu) „Ausgaben zur Kompensation 

von Treibhausgasemissionen der Landesverwaltung Mecklenburg-Vorpommern“ eingeführt.  

 Bestanden zum Zeitpunkt der Haushaltsaufstellung 2024/2025 konkrete Pläne für einen 

flächendeckenden Ausgleich von Treibhausgasemissionen der Landesverwaltung, wie es 

dieser Leertitel nahelegt? 

 

a) Wenn ja, welche konkreten Maßnahmen oder Projekte zur Kompensation waren geplant 

oder in Erwägung gezogen worden? 
b) Aus welchen Gründen wurde gegebenenfalls von diesen Plänen Abstand genommen oder 

deren Umsetzung bisher nicht weiterverfolgt? 
c) Plant die Landesregierung aktuell oder für die Zukunft in welchem Umfang und nach 

welchen Kriterien die Aktivierung dieses Leertitels und die Umsetzung von Kompen-

sationsmaßnahmen für Treibhausgasemissionen der Landesverwaltung? 
 

5. Unter dem Haushaltstitel 685.06 wurde ein Leertitel für den Fall einer Gründung einer 

Akademie für Nachhaltigkeit und ländliche Räume (ANLR M-V) eingeführt.  

Welchen aktuellen Planungsstand gibt es bezüglich der Gründung und Ausgestaltung der 

ANLR M-V? 

 

a) Welche konkreten Funktionen und Aufgaben soll die ANLR M-V nach aktueller Planung 

wahrnehmen, insbesondere im Hinblick auf den Klimaschutz und die Förderung 

nachhaltiger Entwicklung in Mecklenburg-Vorpommern? 
b) Gibt es einen Zeitplan für die Konkretisierung der Pläne, die mögliche Gründung und die 

Inbetriebnahme einer solchen Akademie? 
c) Welche Akteure (z. B. Ministerien, Verbände, wissenschaftliche Einrichtungen) sind oder 

wären in die Konzeption und Umsetzung der ANLR M-V eingebunden? 
 

6. Wurde die unter dem Haushaltstitel 533.11 vorgesehene „Holzbauoffensive“ im Rahmen der 

Initiative „Unser Wald in Mecklenburg-Vorpommern“ bereits offiziell gestartet? 

 

a) Wenn ja, welche konkreten Maßnahmen und mit welchen Ergebnissen wurden im 

Rahmen der Holzbauoffensive bisher umgesetzt oder initiiert? 
b) Wenn nicht, bis zu welchem Zeitpunkt ist der offizielle Start der Holzbauoffensive 

geplant? 
c) Falls der Start nicht wie ursprünglich vorgesehen erfolgte oder die Offensive abgesagt 

wurde, aus welchen Gründen ist dies geschehen?  
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7. Der Haushaltstitel 533.33 (neu) „Ausgaben auf Grund von Werkverträgen und anderen 

Auftragsformen sowie für Werbemaßnahmen im Zusammenhang mit Klimaschutz und 

Klimawandel“ soll laut Erläuterung verschiedene Maßnahmen decken.  

Welche konkreten Maßnahmen und Projekte wurden oder werden aus diesem Haushaltstitel 

finanziert (bitte einzeln mit jeweiliger Ausgabe bzw. geplantem Volumen auflisten)? 

 
a) Welche spezifischen Ausgaben (bitte mit Verwendungszweck und Höhe) wurden im 

Haushaltsjahr 2024 bereits aus diesem Titel getätigt? 
b) Welche spezifischen Ausgaben (bitte mit Verwendungszweck und geplanter oder bereits 

getätigter Höhe mit Stand Mai 2025) sind für das Haushaltsjahr 2025 aus diesem Titel 

vorgesehen bzw. bereits erfolgt? 
c) Auf welche der in der Erläuterung zum Haushaltstitel genannten Maßnahmenbereiche 

(z. B. Entwicklung von Informationsmaterialien, Durchführung von Kampagnen, 

Vergabe von Gutachten, Organisation von Veranstaltungen) entfielen diese Ausgaben 

schwerpunktmäßig bzw. sind sie geplant? 
 

8. In der Erläuterung zu Haushaltstitel 533.34 (neu) „Dienstleistungs- und Werkverträge sowie 

Sachkosten zur Umsetzung der Vorgaben des neuen Klimaanpassungsgesetzes des 

Bundes“ wird erwähnt, dass Aufträge je nach Regelungen im Klimaschutzgesetz ausgelöst 

werden können.  

Wurden trotz des noch ausstehenden Klimaschutzgesetzes für Mecklenburg-Vorpommern 

bereits Mittel aus dem Haushaltstitel 533.34 für Vorbereitungen oder Maßnahmen zur 

Umsetzung des Bundes-Klimaanpassungsgesetzes verausgabt? 

 

a) Wenn ja, für welche konkreten Dienstleistungs- und Werkverträge oder Sachkosten 

wurden diese Mittel verwendet (bitte einzeln mit Kosten und kurzer Beschreibung des 

Zwecks auflisten)? 
b) Wenn nicht, wurden vorbereitende Maßnahmen zur Umsetzung des Bundes-Klima-

anpassungsgesetzes stattdessen aus anderen Haushaltstiteln finanziert? 

c) Wenn ja, aus welchen und in welcher Höhe? 

 

9. Plant die Landesregierung die Einführung eines gesonderten Klimaanpassungsgesetzes für 

Mecklenburg-Vorpommern noch in dieser Legislaturperiode, falls sich die Verabschiedung 

eines umfassenden Landes-Klimaschutzgesetzes weiter verzögert? 

Welche Schritte werden hierzu gegebenenfalls bereits unternommen? 
 

10. Aus welchen Mitteln bzw. Haushaltspositionen wird das am 13. Mai 2025 angekündigte 

„Förderprogramm für Klimaschutz vor Ort“1, für das unter dem Motto „MV tut 

was“ 2 Millionen Euro zur Verfügung stehen sollen, finanziert? 

 Aus welchen Mitteln bzw. Haushaltspositionen und jeweils in welcher Höhe werden die 

weiteren in der Pressemitteilung angekündigten Projekte finanziert (Preisgelder, 

Programmkoordinierung, Dorfmoderatoren etc.)? 

 

 

 

 
Hannes Damm, MdL 

                                                 
1
 https://www.landtag-mv.de/dpa-ticker?tx_w3dpa_dpa%5Baction%5D=detail&tx_w3dpa_dpa%5Bcon-

troller%5D=Dpa&tx_w3dpa_dpa%5Buid%5D=81626&cHash=2f0a0ed1892df08d438da17b6adf6ccb 


